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FEIT OF MYTHE.
Reed de KL in het tijdvak vanaf de zestiger jaren tot en met de 80er jaren nu wel of niet met een serie YA 314/324  en YA 328 voorzien van dieselmotoren.

Voorwoord.

Omdat er regelmatig op deze site en andere gelijkwaardige site’s, of tijdens diverse bijeenkomsten af en toe kleine discussie’s plaatsvonden en vinden, waarbij met de grootste stelligheid word beweerd dat een dieselmotor in hun 314/324 of 328 er organiek in thuishoort en dat ze daar bij de KL in een kleine serie ook al mee hebben gereden en daarbij soms met de grootste overtuiging en vaak ter goeder trouw hun stelling verdedigen zoals ( In mijn diensttijd zelf gezien of gehoord, of hij zegt het en hij kan het weten) en die dan als onwrikbare waarheden worden geponeerd voelde ik mij toch met enige terughoudendheid geroepen dit eens en voor altijd te bevestigen of naar het rijk der fabelen te verwijzen, en zoiets heet met een mooi woord waarheidsvinding.
Omdat ik deze bewering altijd al in twijfel had getrokken, maar het standpunt huldig: waar rook is kan vuur zijn; verplichte ik mijzelf dat eens en voor altijd te gaan uitzoeken of er toch goede gronden voor die verhalen aanwezig zijn.

En dan kan ik niets  met: ik heb gehoord of ik heb het gelezen en  hij zegt het of in mijn diensttijd zelf gezien.
Alleen bewijzen en feiten tellen.

Dit temeer omdat er voor deze (z.g officieel) gemodificeerde voertuigen geen V.T.H. of handboek te vinden is, zelfs geen supplement en dat zou een unicum zijn bij de KL want zelfs voor een kruiwagen maakten ze al bijna  een V.T.H. waarbij soms ook nog eens precies werd beschreven hoe dit item vernietigd of onklaar moest worden gemaakt opdat dit strategische voertuig niet in handen v.d vijand kon vallen.
Waar moet je dan gaan zoeken ?

Het voormalige beroepskader  onderofficieren en officieren van de:

1- De Centrale Werkplaats T.D. Kromhoutkazerne in Utrecht.

Tevens centrale motoren revisiewerkplaatsen.

2- Bij de brigade Herstel Cie’s.
3- De T.D. Legerherstel  Cie’s.

4- En de diverse Leger Herstel Bat.

  die daadwerkelijk het tijdsvak en de overgang  hebben meegemaakt van v.n.l. Amerikaans, Canadees en Engels rijdend materieel naar de geleidelijke invoering van onze onvolprezen DAF YA126/314 en 328  tot aan de uitfasering van deze laatsten en ter vervanging de instroom v.d. YA 4440.En dan kom je automatisch bij de “Stichting Geschiedkundige Verzameling Technische Troepen” terecht waar veel v.h. toenmalig kader weliswaar gepensioneerd nog werkzaam zijn en waar deze specifieke kennis nog aanwezig is, en let wel dan praten we over 25 tot 35 dienstjaren bij het Regiment der T.D. en dus over de volledige levenscyclus v.d. YA 126 , 314/324 en 328. operationeel binnen de K.L.

Toen ik deze uitdaging aannam besefte ik niet wat ik mij op mijn hals haalde ,talloze telefoontjes , zoeken , afspraken maken en veel kilometers rijden uitmondend in lange gesprekken.
Mijn tochten voerden mij naar Utrecht, Nieuw Millingen en Kamp Soesterberg waar ik met onderofficieren en officieren  heb gesproken, die in voornoemd tijdvak zowel op diverse standplaatsen in Nederland  en in Libanon als UNIFILLER verantwoordelijk waren voor de voertuig Herstel Eenheden en werkplaatsen .
Algemeen :
Er zijn liefhebbers van ex.legervoertuigen die hun voertuig hebben gekocht met, of zelf hebben omgebouwd met een dieselmotor i.p.v. de benzinemotor.

Omdat deze voertuigen als hobbyvoertuig worden gebruikt en er soms flinke afstanden mee worden afgelegd zijn benzinemotoren met hun verbruik een grote aanslag op de portemonnee, en vragen vaker om onderhoud om het voertuig rijdend te houden.

En dan is de keuze voor een dieselmotor een logische want die verdient zich met de huidige benzineprijzen snel terug en is eenvoudiger en goedkoper in onderhoud en tot zover is daar niets mis mee.

Maar men begeeft zich op dun ijs als men daarbij gaat beweren dat de KL met deze  voertuigen voorzien van (diesel)motoren ook in de operationele sterkte rondreden.

En omdat ik mijn geachte opponenten altijd het voordeel v.d. twijfel gun noodzaakte me dat tot het plegen van wat diepgaander onderzoek om feiten en fictie van elkaar te scheiden.

Wat zijn dan de aangewezen bronnen, allereerst uiteraard bij de “Stichting Geschiedkundige Verzameling Technisch Troepen” omdat daar expliciet de kennis en geschiedenis over deze voertuigen aanwezig is en het toenmalige technische kader die gedurende het bovenbeschreven tijdvak werkzaam waren in de Centrale werkplaatsen en de Herstel Eenheden die bij de parate onderdelen op bataljon, brigade of divisieniveau verantwoordelijk waren voor de instandhouding en inzetbaarheid van het voertuigenpark en niet te vergeten het TD kader belast met hun MIO taak (materieel Inspectie Orgaan), die zorgden voor het uitvoeren van periodieke inspecties op het onderhoud en staat v/h materieel en die zeker niet geautoriseerde veranderingen/tekortkomingen a/h materieel en voertuigen constateerden en rapporteerden.
Hoewel in de naoorlogse jaren de KL met v.n.l. met Brits en Amerikaans materieel rondreed die allen over benzinemotoren beschikten is deze lijn vanaf de 50er jaren doorgezet met de invoering v.d. NEKAF en de DAF YA serie, dus ook uitgevoerd met benzinemotoren.

Logistiek was en is dat wel begrijpelijk want alle voertuigen gebruikten dezelfde brandstof, wat de bevoorrading simpel hield en vermoedelijk was de benzine prijs in die tijd voor de KL een centenkwestie en belastingvrij en was het rijdend materieel v.d. de toenmalige NAVO partners ook hoofdzakelijk op benzine als brandstof aangewezen.

De verandering kwam op gang met de trekkers v.d. YT514 serie, die waren uitgevoerd met dieselmotoren en ook de later aangeschafte FTF trekkers .

De MUNGA was natuurlijk  een buitenbeentje met zijn mengsmering maar dat werd opgelost door een separaat oliepompje zodat  mengsmering verkregen werd. (Zie het artikel van C.W.N. over de MUNGA)

De eerste prototype’s v.d. YP 408 waren ook uitgevoerd met benzinemotoren maar werden bij de definitieve versie voorzien met een 575 diesel, dat was het begin van de omslag naar diesel later gevolgd door de YPR pantserrups en de LARO ter vervanging v.d. voornoemde MUNGA’s en de NEKAF”s.

Er is ooit een enkele uitzondering gemaakt met een NEKAF, die werd gebruikt als trekker voor lorrie’s bij munitietransporten in het munitiedepot behorende bij de voormalige Artillerie Inrichtingen (A.I.). in Hembrug maar dat werd gedaan uit het oogpunt van veiligheid en was daartoe voorzien van een  1 cilinder Faryman scheepsdieselmotor  en werd alle elektrische bedrading uit het voertuig verwijderd om het eventuele ontstaan van vonken te voorkomen , dit exemplaar is nog steeds te bewonderen in het TD museum.

Maar de YA serie reden allemaal nog met de bekende JXLC en JXLD benzinemotoren.

In de 70er jaren ontstond er een tekort aan JXLD (*1)  motoren voor de YA 328 en werd er een noodoplossing gevonden  met de ombouw van een serie van ong. 100 st. met White kopklepbenzinemotoren, maar die ombouw bleek geen succes (Er waren o.a. problemen met de koeling en andere technische tekortkomingen en als gevolg daarvan oververhitting v.d. ontsteking m.n. de bobine die als noodoplossing separaat in een verbanddoosje in het instrumentenpaneel werd gebouwd waarbij ook nog de prestaties v.d. motor bleken tegen te vallen) en na dit mislukte experiment zijn alle exemplaren gesloopt.
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Er waren toen nog wel JXLD motoren maar die bevonden zich in de mobilisabele voorraden.

Ieder legeronderdeel zoals de Cav., Art., TD. en VbD. hadden materieel hun eigen specifieke mobilisabele voorraden, die mochten alleen aangesproken worden in tijden van mobilisatie, dus ernstige conflictdreiging.

Na de mislukking met de Whitemotoren is men daar noodgedwongen vanaf 
Hoewel niet goed zichtbaar ontbreekt de bobine, die werd separaat gemonteerd, let op het asbest hitteschild onder het uitlaatspruitstuk.
moeten stappen en heeft men daadwerkelijk JXLD motoren moeten gebruiken afkomstig uit deze mobilisabele voorraden om de inzetbaarheid en het aantal YA 328 op peil te houden.

Met de geleidelijke invoering v.d. YA 4440 i.d. 80er jaren is men definitief overgestapt op diesel als standaard brandstof en kwam er een eind aan de benzine-era van de YA126/314/324/328 serie die geleidelijk allemaal vanaf eind 80er en begin 90er jaren zijn verkocht door de domeinen en waarvan een klein aantal liefhebbers nog steeds plezier aan en mee beleven en hopelijk een aantal in originele staat als historisch erfgoed weet te bewaren.

Let op de geïmproviseerde compressorsteun.
Conclusie:
Gedurende de periode dat de YA126/314/324 en de YA 328 in de actieve sterkte bij de KL  waren opgenomen, totdat zij uitgefaseerd werden en in de Mobcomplexen opgeslagen om uiteindelijk via de Dienst der Domeinen in de openbare verkoop  te belanden,is er geen enkel exemplaar door de KL organiek van een dieselmotor voorzien en hebben als zodanig in de sterkte ook niet rondgereden , en bij deze eindconclusie waren alle voornoemde en ondervraagde off. en o.off. beslist en eenduidig in hun antwoorden. 
Ik weet dat ik met deze conclusie een aantal mensen zal teleurstellen. 
Een verklaring kan zijn dat de cabine v.d. YA 314 en de YT 514 zowel als typeaanduiding en uiterlijk sterk op elkaar leken en  misschien had  de Whitemotor in de 328 een zodanig afwijkend  geluid i.p.v. de  typische 328 Hercules JXLD  dat het op een dieselmotor kon lijken.
En herinneringen kunnen in de loop der tijd de toenmalige  werkelijkheid  wat rose bijkleuren om overeen te komen met de huidige wensen.
Misschien leken de rechte aansluitingen v.d. bougiekabels met enige fantasie wel op dieselinspuitleidingen, maar wat doet die carburateur daar dan?(zie onderst. foto)
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De bijgevoede foto’s zijn v.d. bewuste Whitemotor die als noodoplossing in een aantal 328 werden ingebouwd maar dat bleek geen succes, daarna zijn ze ook gesloopt.
(*1): Het tekort aan motoren werd o.a. veroorzaakt door het gebrek aan krukassen in de revisiewerkplaatsen omdat deze in de loop der tijd zo vaak waren geslepen dat ze te dun waren geworden en dat is later opgelost met een nieuwe techniek om er nieuw materiaal op te brengen waarmee ze weer op de juiste dikte gebracht konden worden ,en dat veroorzaakte een tijdelijk gebrek aan motoren.
Bedenk wel dat de JXLC/JXLD motoren tijdens hun gebruikscyclus meermalen werden gereviseerd.
Mijn dank gaat uit naar de medewerkers van de “ Stichting Geschiedkundige Verzameling Technisch Troepen” en de gedurende die periode in het veld werkzame militaire kader  die  geheel belangeloos hun medewerking hebben verleend aan de tot standkoming van dit artikel m.n.:

                De heren:

                Bloememendaal J. bibliotheek v.d. Stichting Regiment Verzameling Technische

                Troepen.

                Nieuwenhuys M.T. H.G.  maj. b.d.

                Nestra C.W.                     adjd. b.d.

                Oosting W.J.                    adjd. b.d  MIO

E.a. wiens namen  ik hier niet noem maar die hun medewerking en tijd hebben gegeven
Montji.
